



新华通讯社重点报刊

第5224期
总第6190期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67

主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
现代快报网/www.xdxb.net
官方微博/@现代快报
官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005

传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1. 移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060

2. 电信用户:
发送短信到10659396060

3. 联通用户:
发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

大爱之心勇敢之心,温暖身边人

言论提要:纵然会有“扶不扶”的纠结,纵然为道德缺失现象而焦虑、愤怒,也不要怀疑大爱之心勇敢之心的价值。

现代快报首席评论员 伍里川

最近有几桩“身边事”让人心头一热。

江苏丹阳市埤城镇,有一个在烂石山脚下的自然村。6年前,原本泥泞的乡间小道,突然改成了硬化水泥路。而这条水泥路,就是家住南京市秦淮区淮海新村的一位名叫赵志坚的老太太,带头捐资兴建的。而这位低调的老太太,还是一位“老革命”,捐资修路只是她做的好事中的一件(详见今日快报封7版)。

同样在今天的快报上,还有这样一条新闻,展现的是勇敢之心:昨晚6点半左右,在南京瑞金路御河新村附近,一家羽绒服加工点突然失火。附近门面房的店主发现后,破门而入,端盆接水灭火。事故没有造成伤亡,附近店家基本未受影响。

勇敢的心不孤单——昨天快报报道:2月14日晚,苏州吴江一间出租屋突然着火。紧邻的隔壁卧室内有3名儿童被困,几位邻居冲上去救出了孩子们。“这没什么,无论谁碰到这种事都会帮忙”,这是一名参与救人者的心声。

快报从去年开始和央视合作举办了“感动中国”江苏推选活动,无论是什么都能找到,但是,在今天,我们关注这些事例时,却别有一番感触——在社会由“熟人社会”进入所谓的“陌生人社会”时,我们需要一种发端于“陌生人”继而作用于“陌生人”身上的力量,为这个社会加点热量。

不难看到,“捐资修路”、“火海救人”、“接水灭火”,这3桩事,都是“陌生人”面对危机和困难挺身而出,而受益者也都是“陌生人”——不要忘记,所谓的“陌生人社会”,“以邻为壑”、“邻里冷漠”是其特点之一。

有人称,“在陌生人社会尚未完全建立前,重构社会信任是新课题”。这话不假,但最急迫的课题不如说是重温“熟人社会”那种特有的感动。

上世纪40年代,费孝通在《乡土中国》中提出“熟人社会”概念。相关的社会关系之所以极其稳定,就在于“互助”、“救难”精神的存在。时间过去太久,但这种精神一直在民间流淌。但显然,信任缺失、“冷眼观之”成为一大社会问题。

如何激醒“互助”、“救难”的社会脉搏,凝聚一个社会崇尚大爱之心、勇敢之心的共识,从而“抗拒”陌生人社会那种消极的社会心理,这是不容回避的命题。日前推出的“社会主义核心价值观”,“友善”是涉及个人层面的价值准则。大爱之心、勇敢之心……正是“友善”的题中应有之义。

宏大的叙事,却要以水滴石穿的劲头从“身边”开始表现。不拔高、不“务虚”,坚守、互助、感动,这是一种不可忽视的力量。纵然会有“扶不扶”的纠结,纵然为道德缺失现象而焦虑、愤怒,也不要怀疑大爱之心勇敢之心的价值。

大爱、勇敢,终究是可以穿透冷漠之墙的。“日积跬步”,我们可以走得更远。

读者视点

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

“公车司机辞职潮”只因灰色收入少?

有报道称湖南多地公车司机现辞职潮,因灰色收入不再。这一断言太过牵强,未必成立。

此潮并非全国普遍现象。我所在的城市就没有出现公车司机辞职潮。所谓公车司机也是概念太大,失之笼统。就我所知,时下公共部门公车司机主要有两类对象,一类是有正式编制(属“五大员”后勤辅助岗位行

政附属编制)的公车司机,他们拿的是专业技术人员工资,薪酬多少与技术职称等条件挂钩。就此类人员工资而言,其工资普遍高于一般公务员,此其一;其二,他们与公务员一样享受不用自缴财政兜底的退休待遇,不低于同类公务员,且高出同类企业人员退休金数倍。享受“早劳保收”的优厚待遇,很难主动提出辞职。二

是通过劳务派遣或直接与用人单位签订合同的聘用人员,俗称临时工。他们的工资大多只相当于同类在编公车司机的一半甚至不到,更无体制内人员曾享受的丰厚福利。

长期以来,由于客观上不少地方落实“取消一般性公务用车”要求,公务用车将大量减少;加之原本“同工不同酬”和待遇偏低产生的“比较劣

势”,势必导致用人单位辞退和减少一批临时公车司机,可能会引发临时公车司机被辞退潮,但不大可能出现主动辞职潮。事实上,不少地方历次公车改革或步步艰辛甚至“中途流产”,已一再昭示:“取消一般性公务用车”谈何容易?公车司机被辞退潮成为现实,可能尚需假以时日,目前断言可能为时尚早。扬州 陈庆贵

聚焦

启动扫黄的同时,还通过官微展示城市形象。专家建言——东莞,先别急着为自己“正名”



“如何才能防止上当受骗呢?多看新闻!”——市民接连收到诈骗电话,3.8万差点被騙走。对此,南京电视台《东升工作室》主持人东升建言



“一场大雪里面充满了温情,让人感动。”——针对南京大雪天出现的一个个动人故事,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴感叹



“既然师德规定没明确教师不准向家长借钱,有必要补上,防止类似事情再出现。”——针对一家长投诉“老师辞职百万借款没着落”,江苏城市频道《零距离》大林建言

“既然依法赋予了相关部门权力,那就应该对违规的公务员进行惩戒。”——卫计委规定,司局主要负责同志吸烟三次取消评优资格。对此,南京电视台《亮见》主持人于晚梦直言

“我们要关注地铁的安全,不要等到亡羊才去补牢。”——针对北京拟出台一系列地铁禁令,央视《新闻1+1》主持人董倩表示支持

央视播出了东莞部分娱乐场所存在卖淫嫖娼等违法行为报道后,东莞立即启动扫黄行动。与此同时,广东省人民政府新闻办在官微上发布微博:“你真正了解东莞吗?因为勤奋,这里制造着全世界1/5的数码产品;因为包容,这里吸引着千万人生活……”东莞市人民政府新闻办官方微博“莞香花开”也陆续发布多条展示东莞城市形象的宣传片,力求展现“真正的东莞”。对于东莞官方的做法,网友表示,东莞形象非一日形成,改变也非一日可就。相关专家认为,当前东莞需要做的,不是急于正名,简单补救,而是深刻反思,调整产业结构,重塑新形象。

据法制晚报

中国式跟帖
csdbyhzy: 一个城市不是靠花钱拍个形象片去展现的。
硬之: 既然叫宣传片,也就有虚假作秀的成分。
匿名网名: 请问,这么长时间了,抓住一个保护伞了吗?
年2011: 扫除社会毒瘤,才能有好的社会风气和形象。

看点
南京师范大学社会发展学院教授吴亦明: 作为改革开放发展起来的新兴城市,东莞经济是发展起来了,但是城市文化乏善可呈。一座城市的社会形象,要靠产业来支撑,靠城市文化的提升,这种城市文化应

death76: 东莞又不是现在才变成这样的,没有一定时间,怎么会给人“性都”的印象啊。
匿名网友: 本人没有去过东莞,但是对“莞式服务”却早有耳闻。但愿东莞的这次“刮骨疗伤”式的扫黄行动,能够彻底改变东莞。
大海水_74334: 铲除保护伞,听其言,观其行。

YEYODO: 我在东莞待了十几年,东莞对待外来工常常是贴着政策的边缘,管理者也是站在经济的角度处理问题。
mannerov: 东莞依靠外来订单,外来劳力的发展模式不具有可持续性,千万人口聚集也只是暂时状态,东莞是一个发达的地区,终究会回到其应有的位置。
综合网易、新浪网

该是积极向上的现代文明,显然,东莞过去的城市形象并非如此。东莞扫黄是必然也是必须。当地官方想改变东莞形象的想法可以理解,但是绝不是靠放几部宣传片就能解决问题的。东莞城市形象的形成有一个长期的过程,改变更确切说是重塑东莞形象,当地领导必须深刻反

思,而不是急于补救。一方面要反思长期以来城市文化的理念,另一方面调整城市的产业结构,发现现有产业中存在的问题,比如劳动者权益保护等。只有立即行动起来,找到一条健康可持续发展的新路,才能塑造东莞城市新形象。
现代快报记者 曹玉兵 采访整理

锐评论 集体配手机,“工作需要”是借口

日前,辽宁大连退休警察赵明举报,称大连某基层法院“顶风腐败”,花费公款为全院集体购置手机。而该法院有关负责人表示,公款配发手机属实,但其目的是为了工作需要,便于联系群众。(2月19日《中国青年报》)

对于公款购置手机,当事法院并没有否认,但认为这是工作需要,为了“便于联系群众”。这个理由显然经不起推敲,法院工作人员,根本不会因为缺少通讯工具,而影响到自己的正常工作。法院为他们公款配置手机,明显是一种假公济私的腐败行为。

其实类似的事情并不少见,当这种大肆浪费公款、假公济私的事情一旦败露,当事单位往往也

会把“工作需要”的借口拿出来。在他们眼中,刚性的法律和规章制度,永远都不如自己“个性化”的“工作需要”更重要。一旦类似“工作需要”的理由成立,或是被上级默许,那么法律和规章制度对于腐败的约束便形同虚设了,因为规章制度是“死”的,而“工作需要”则是因人、因单位而异的,作为外人,谁也不知道一个陌生单位的“工作需要”到底是什么。

“工作需要”不应该是打哈哈的官腔官调,更不应该是搞贪污腐败、违规违纪的借口。只需把现有的法律和规章制度维护好,少“发明”些无中生有的所谓“工作需要”,就是对清廉风气的最好维护。
河南 万光武

贪官不听母亲告诫说明了什么?

昨天上午,北京农村商业银行股份有限公司平谷支行原行长韩立锋在市二中院受审,他当庭认罪,称自己被贪念冲昏了头脑,没有听母亲的告诫,希望被减轻处罚。(2月19日《京华时报》)

韩立锋的母亲是有良好底线的,当韩立锋把涉案的钱款存到了他母亲名下的多家银行账户内时,他母亲曾问过钱的来源,提醒他“可千万别瞎弄,不然是犯罪”。然而,韩立锋最终没有听他母亲的话。

通常,母亲对孩子的爱是真诚无私的,天下的母亲绝大多数都希望孩子们好,有出息,她们对孩子们的忠告可谓苦口良药。对此,多数孩子们心领神会,但又为何不听良母的忠告呢?说白了,还是贪腐的诱惑

太大了,难以抗拒。在贪腐的诱惑面前,贪官们敢于铤而走险,道德劝诫非常脆弱,不足以构成防腐的盾牌。良母的忠告都听不进去,来自其他渠道的道德劝诫显然是耳旁风,根本拦不住。

韩立锋没听进母亲的忠告,还说明:反腐,光靠道德劝诫靠不住,还是关进制度的笼子里的铁腕强有力,具有震慑性,靠得住。贪官们可以对道德劝诫置之不理,但对“打老虎”“打苍蝇”来真格的,却不得不掂量。君不见,自落实中央“八项规定”等政令以来,“老虎”“苍蝇”纷纷落马,官员们收敛了许多,谁也不愿意顶风上、触霉头。只有这样,才能形成官员们“不愿贪,不敢贪,不能贪”的气场。
辽宁 于文军

投稿邮箱: liufangzhi06@163.com